

Lapunk mai száma 8 oldal.

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Kedd
1926 augusztus 3.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadó-hivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ÁRA:
1500
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai Rt. Előfizetési ár: 1/2 évre 420,000 K, 1/4 évre 210,000 K, 1/8 évre 105,000 K, 1 óra 35,000 K. Külföldre a kétszerese.

Debrecen,
XXIV. évf. 173. szám.

Mérgezett török

alattomoskodnak a napokban megalkult Független Nemzeti Demokrata Párt körül és a mérgezett törököt a jól ismert reakciós ritterek szoritják a markukban. A magyar ellenzéki polgárság politikusaikat nagy összefogása kínos idegességet váltott ki Orgovány erkölcsi letéteményeseinek soraiban és lapjaikban ismét hasábokat szentelnek a demokrácia elleni kereszteshadjárnak. Hazugság, rosszakarat, gyűlölet és düh tajtékzik pennáik hegyéről. Ugy látszik, rájöttek, hogy milyen súlyos veszélyt jelent számukra a dolgozó magyar polgárság egységes politikai frontja, amely a kritika éles fegyverének forogtatásán kívül kormányképes férfakkal rendelkezik.

És mégis, mintha a kurzussajtó nagy gyűlöletorkánja a legvadabb tombolás közben is erőtlenné lenne. Olyan átlátszó tendenciával, annyira meggyőződés nélkül támadják az egységes polgári balpártot, hogy támadó cikkeik elolvasása után még azoknak is rá kell eszmélni a demokrata politikusok összefogásának helyességére, akik eddig naivitásból, félrevezettségéből a tulsó oldalhoz tartoztak. A legharapósabb jelzőik megett a tehetetlen irigység huzódik meg és legvadabb szitkai csak a gyáva-ságukat takarják. Fáj nekik, hogy végre magára talált az ellenzéki magyar polgárság, amelynek vezetői eddig meddő guerrilla harcokban fecsérelték erejüket. Fáj nekik, hogy a polgári baloldali guvernementális egyesülést épített ki, mert tudva-tudják, hogy a magyar polgárság zöme torkig lakott a kurzussal és őszinte kívánnással várja a pillanatot, amikor hivatott vezetői jutnak majd kormányra. Fáj nekik, hogy a reakció egységes frontjával szemben ma már egy olyan polgári balpárt áll tömör csatarendben, amelynek kipróbált harcosait nem lehet többé egymás ellen kijátszani és hamis drótakadályok ellen vezetetni, mert az elmúlt esztendő keserves tanulságai után minden demokrata politikus rájöhetett, hogy az alkudozás és jóindulatu várakozás meddősége csak a kurzus helyzetét erősíti.

Toporzékoljon csak a kurzussajtó kedve szerint! A toporzékoláshoz joguk van, mert mi viszont jogot formálunk ahhoz, hogy az ok mérgezett törőinek suhogtatásából megállapítsuk:

— Tiszta, jó, becsületes ügyért harcolunk, hiszen a kurzus haragszik érte. És ha a kurzus valamiért haragszik, az a legpregnansabb bizonyítéka annak, hogy a harag okozója olyan ügy, amelyet a demokrácia hatalmas seregének támogatni kell.

A mexikói kormány fegyveres erővel hajtja végre katolikus ellenes törvényeit

Fegyverszünetet szeretnének kötni a mexikói püspökök

London, aug. 2.

(Wolff.) Mexikó városából érkezett lapjelentések szerint az új törvény életbeléptetése alkalmával komoly összeütközésekre került a sor. A várost öt különböző helyen volt csendháborítás. A halottak számát hatra, a súlyosan sebesülteket harmincnolcra becsülik. Több száz embert letartóztattak. A letartóztatottak között számos nő van.

London, aug. 2.

Mint a Reuter iroda Mexikó városából jelenti, a közönségnek az új egyháztörvényekkel szemben kifejtett ellenállása, nem idéz elő szembetűnő zavart Mexikó városában. A templomok a lakosságból álló bizottságok felügyelete alatt állanak. A bojkott hatása mindeddig nem mutatkozott meg különösebben. A katonai és rendőrtartalékokat szükség esetére készenlétben tartják.

Mexikó, augusztus 2.

A munkásszervezetek és a kormányalkalmazottak tegnap Mexikóban különböző nagyobb városokban uccai tüntetéseket rendeztek a kormány egyházi politikája mellett. Mexikóban Cales elnök előtt 2 és fél óráig tartott a menet elvonulása. A résztvevők számát 15.000-re becsülik. Egyes városokban valamennyi katolikus gyászruhát öltött és a házakra fekete gyászfátyolt akasztottak ki. Pachuakában az elmult szombat este az utolsó istentiszteletnél a templomokba tödulő óriási tömegben 6 asszonyt és 6 gyermeket agyonnyomtak.

Mexikó, augusztus 2.

A székesegyház előtt katonai őrsg áll. A templomokat továbbra is igen sokan látogatják. Katonai csapatok eddig sehol sem avatkoztak be, csak a rendőrség és tűzoltóság volt kénytelen közbelépni, amikor a templomi javak átvételével megbízott tisztviselőket kövekkel dobálták meg. Néhány személy eközben megsebesült.

A munkásszervezetek bejelentik, hogy azokon a tüntetéseken, amelyeket vasárnap a kormány által követelt politika mellett rendeznek, mintegy ötszáz ezer személy fog résztvenni. Egy röpirat kiközösítéssel fenyegeti meg mindazokat, akik ezeken a tüntetéseken résztvesznek.

Newyork, aug. 2.

Egyes latin államok amerikai diplomatái, valamint magasrangú

tisztviselők felajánlották, hogy közvetítenek az egyház és a kormány között. Az egyház a maga részéről kész hosszabb időre fegyverszünetet kötni abból a célból, hogy az alatt az idő alatt készítsék elő a templomreformra vonatkozó népszavazást. Ennek ellenében

azonban a püspökség azt kívánja, hogy a templomi törvényeket a fegyverszünet tartamára függeszték fel és állítsák helyre a status quo ante-t.

Newyork, aug. 2.

A püspököknek kevés reményük van arra, hogy a kormány elfogadja a fegyverszüneti ajánlatot, a kormány azonban még nem nyilatkozott ebben az ügyben.

Delio érsek állapota egyre több aggodalomra ad okot és már a halálával kell számolni.

Kiválóan sikerült bankettet rendezett Debrecen ellenzéki polgársága Hegymegi Kiss Pál tiszteletére

Hegymegi Kiss: Debrecenben nagyszerűen halad az ellenzéki polgárság megszervezése

Debrecen város ellenzéki polgársága vasárnap este a város négy pontján tartott politikai vacsorákat; ám annak ellenére, hogy mindenütt nagyszámú polgár volt jelen, a Royalban is összejöttek mintegy haromszázan, férfiak és nők. Hegymegi Kiss Pál nemzeti gyűlési képviselő iránt érzett szeretetüknek és ragaszkodásuknak kifejezést adjanak abból az alkalomból, hogy Debrecenben tartózkodik és állandó munkát folytat a polgárság megszervezésére. Hegymegi Kiss Pál a Royalbeli vacsoráról csak a délutáni órákban értesült, úgy hogy más vacsoráról kellett odamennie, ahol aztán az ő ünneplésére nagyszámú közönséget talált együtt. Jólles meglepetés volt, hogy

Biharkeresztesről, ahol legutóbb Deák István föllépésekor szervezte a polgárság, tizenöttagú küldöttség jött, hatalmas buzakoszorút hozva Deák Istvánnak.

A vacsorán az első felköszöntőt Aczél Géza ny. városi főmérnök mondta, Hegymegi Kiss Pált éltette. Lelkes szavakkal esetelte a választópolgárság szeretetét, amelyet Hegymegi Kiss Pál iránt érznek és köszönetet mondott a kitartó munkáért, amelyet a kerület érdekében végez.

Hegymegi Kiss Pál fordultatos beszédben válaszolt, foglalkozva, minden ma, aktuális kérdéssel. Nem a múltat idézte, amit nem akar ismételtlen és ismételtlen rekriminálni hanem a jövőről beszélt: mit kell tenni, hogy az ország kijusson abból a külpolitikai és belpolitikai kátyúból, amelyben tagadhatatlanul benne van. Foglalkozott a balpárt megalakulásával, amelyben ő azt a szerepet vállalta, hogy a vidéki polgárságot szervezi meg.

Ugy látja, hogy nem feladata a budapesti polgárságot megszervezni, hanem igenis, az ország kilencven százalékát, amely tényleg ellenzéki érzelmű, de nincs meg a módja, hogy ezt kifejezésre is juttassa.

Örömmel állapítja meg, hogy Debrecenben a polgárság megszervezése nagyszerűen halad s máris gyönyörű eredményt mutat fel.

A legközelebbi választáson körülbelül 150 jelöltet állít a balpárt, értékes embereket vonultat fel a csatasorba, mert az ellenzéki erőket fel kell frissíteni, új energiákat kell frontba állítani.

Ezután a biharkeresztesiek közül Szerző Károly kisgazda üdvözölte Deák Istvánt, kifejezve a biharkeresztesi kerület ellenzéki polgárságának meleg szeretetét. Kijelentette, hogy bár most, azért,

mert a választási agitációval elkéstek, kisebbségben maradtak, elvileg teljesen össze vannak törve azzal a programmal, amelyet Hegymegi Kiss Pál képvisel és Deák István személyével, akit ők a legközelebbi választáson ismét felléptetnek és diadalra viszik zászlóját.

Szeretetük szimbolomául átnyújtotta a piros-fehér-zöld szalaggal diszitett buzakalász koszorút.

Deák István megköszönte hűveinek ragaszkodását és kijelentette, hogy örökre eljegyezte magát a programmal, amelyet Hegymegi Pál hirdet.

Nem kedvetleníti el, hogy kisebbségben maradt, rendületlenül tovább dolgozik a kerületért s az ország boldogságáért.

Fényes Jenő dr. szólalt fel ezután, megköszönve Hegymegi Kiss Pálnak azt a nehéz munkát, ame-

lyet a polgárság megszervezésére folytat, hogy

nem elégszik meg azzal az unalomig hangoztatott frázissal, hogy könnyű a szocialista szervezeteknek, mert egyetemes érdek hatja át tagjaikat, de nehéz megszervezni a polgárságot, mert egy polgári szervezkedésnél különféle érdekeltségek érvényesülnek. Hegyemegi Kiss Pál hozzáfogott a polgárság megszervezéséhez és megmutatta, hogy az lehetséges.

A biharkeresztesiek jelenléte arra mutat, hogy a balpárt jó kezekre bízta a vidék megszervezését, mikor erre a szerepre Hegyemegi Kiss küldte ki. Azt a munkát, amelyet ő végez, csak azért tudja folytatni, mert amilyen önmegtartózkodó, önfelelő, épen olyan a felesége is. Csak ilyen feleség mellett lehetséges, hogy Hegyemegi elvégezze s ezért Hegyemegi Kiss Pálnéra üríti poharát.

Kovács József, a Timár Társulat elnöke hangoztatta, hogy a Kossuth név szeretetének jegyében össze kell fogni gazdáknak, kereskedőknek, iparosnak, lateinernek s így biztosítani az ellenzéki eszmék győzelmét.

Több lelkes felszólalás hangzott még el, majd Kossuth-nótákat énekelte a társaság és a Himnusszal ért véget az összejövetel.

**NÉGYFOGÁSOS
elszöndü ebéd
14,000 korona
Belvárosi Transsylvania étteremben**

Augusztus 2.

A Honvéd temetőben lelkes ünnepség keretében áldoztak hétfőn délután azoknak a honvédeknek a dicső emlékének, akik 1849. augusztus 2-án a debreceni csatában csaptak össze véres küzdelemben az orosz tulerővel.

Az ünnepélyt a város régi hagyományaihoz híven tartotta meg. Délután 5 órakor gyülekeztek a városháza udvarán a dalárdák és testületek kiküldöttei, akikhez csatlakoztak az ifjúság csoportja és a nagyközönség.

Zenekar hangjainál vonultak ki a Honvédtemetőbe, ahol az emlékműnél a Himnusz elneklésével kezdődött az ünnepély. Dr. Kupinszky Sándor lendületesen szavalta el Petőfinék A hazáról című költeményét majd az Egyetértés zenekara játszott hazafias zenedarabokat. Tuka György ref. s. lelkes hatásos emlékebeszéde után a város, a honvédség, az egyetemi ifjúság és a társadalmi egyesületek helyezték el koszorúikat az emlékszóborra. A kegyeletes ünnepélyt a Szózat elneklésével zárták be, amit Kollwenz Rezső vezényelte alatt az összes debreceni dalárdák adtak elő.

Az ünnepélyt kissé megzavarta az a szapora eső, mely hat óra előtt néhány perccel zudult a városra.

**Modern fodrász-, manieur-
és tyukszemvágó szalon.
Hölgyeknek külön.
FORGÁCS
Hungária-palota.**

A magyar gyáripár sűrgeti a magyar--orosz kereskedelmi szerződést

Budapesti tudósítónk jelenti: A magyar-orosz kérdés különösen a gazdasági körök állandó problémája. Főképp a magyar gyáripár foglalkozik ezzel, miután a kérdés megoldása sok munkáskezel juttatna munkához a várható orosz rendelések kapcsán. Megkérnyíti a helyzetet a nagy belső átalakulás, amelyen most Oroszország keresztül megy s amelynek eredményeképpen mindinkább szakít a szélsőséges bolsevista elemekkel.

A magyar gyáripárosok körében úgy tudják, hogy az Oroszországgal való megállapodás jelenleg nem aktuális, de remélik, hogy néhány hónapon belül az lesz. Természetesnek találják, hogy a diplomáciai viszony helyreállítása

előfeltétele a további tárgyalásoknak s ezek során nemcsak a szállításokkal való megbízás kérdése, hanem a hitelprobléma is tisztázandó lesz. Az orosz szovjet igen hosszú lejáratu hiteleket igényel s ez indította arra a német kormányt, hogy legutóbb körülbelül 300 millió aranymillió aranymárkára rugó szállításra kötött megállapodásnál a maga részéről garanciát vállalt s ezáltal a szállítások finanszírozását is lehetővé tette. A GyOSZ-nál szerzett értesülés szerint a hitelek megadása esetén, ami az adott körülmények közt nem kerülhető el, nálunk is előtérbe nyomul a finanszírozás kérdése, amit a gyárosok csak a kormány megfelelő támogatásával látnak megoldhatónak.

Debrecen elhatározta a vízvezeték kibővítését, vas- és mangántalanítását

Derecskére kivezetik a villanyt s világítást kapnak a kertészek is — Panasz az ügyészi jutalékok miatt a közigazgatási bírósághoz — A Steaua benzinkutjai

Sürgős szerződések elfogadásának ügye hívta a városi közgyűlést ma reggel 9 órára össze, de csak 31 tagja jelent meg a törvényhatósági bizottságnak. Feltűnően nagy számban jelentek meg az ügyvédek, akik a város és a belügyminiszter vitája felől érdeklődtek, amely a tisztii főügyész szerződés-jutalékai körül folyik, igaz, hogy egyoldaluan, mert a város felterjesztésére nem is válaszolt a belügyminiszter. A gazda-tagok közül kevesen jelentek meg, ami a javában folyó gazdasági munkálatoknak tulajdonítható.

Először a benzinkutak kérdését tárgyalta a közgyűlés.

A Steaua rt.-vel tudvalevően szerződést kötött a város 20 évi kizárólagossági joggal 3 benzinkut felállítására.

A belügyminiszternek csak az elen van kifogása, hogy a 20 év sok. A Steaua erre ajánlatot tett, 15 évre is hajlandó megkötni a szerződést. A közgyűlés, mielőtt döntene, azt akarja megtudni, más városokban mennyi időre szóló kizárólagossági joggal engedélyezi a belügyminiszter a benzinkutakat.

A Speyer-féle kölcsönből történő beruházások közé annak idején fel lett véve

a városi vízművek kibővítése

is a Zarka-féle, a kormány által is helybenhagyott tervek szerint. A nyomóhálózat kiépítése előtt azonban a vizet akarják megtisztítani. Ezt a változtatást a népjóléti miniszter is jóváhagyta. A vas- és mangántalanító készülék beállításával remélhetjük, hogy Debrecen vize rövidesen kristálytiszt lesz.

A vízművek kibővítési munkálataira 2723 millió koronát a Speyer kölcsönből nyernék, a hiányzó 874 millió korona fedezésére pedig a múlt évi 240 millió koronás több-

letét és a következő évi többletet jelölték ki.

A tanács kéri a közgyűlést, hogy a sürgősséget mondja ki s a versenytárgyalások meghirdetése után a munkálatokat a melegek után, de még a hideg idő beállta előtt fejeztesse be.

A közgyűlés a végrehajtásra a felhatalmazást megadta és megbizta a tanácsot, hogy a hátralevő összeg fedezésére fedezetet kereszen.

Annál a pontnál, amely

a városi világítási vállalatba bele akarja kapcsolni Balmazújváros után Derecske világítását is.

Balogh István megkérdezte a tanácsot, hogy idegen községek előtt mért nem a város külsőségeit kapcsolja be a villanyvilágítási hálózatba.

Dr. Magoss György polgármester kijelentette, hogy ebben az évben már a Nyilas-telep és Homokkert kapott közvilágítást és

a villamosítás terén lépésről lépésre halad a város.

Nem sok idő telik bele és már mindenütt villany lesz Debrecenben.

Addig is, ha egy uccán 10 méterre 10 lámpát bízostanak a lakosok, úgy azonnal odavezetik a villanyt.

Debrecen a múlt évben egy

50,000 fontos kölcsönt vett fel

a Földhitelintézet útján. A kölcsön tegnap lejárt, de a pénzüntézet értesítette a várost, hogy az eddigi feltételek mellett hajlandó meghosszabbítani.

A közgyűlés a meghosszabbítást helybenhagyta s felhívta a tanácsot, hogy a kölcsönből még megmaradt 2.2 milliárd korona felhasználása tárgyában tegyen javaslatot.

Zelinger Ede bizottsági tag a városban levő

szabad 3000 voltos vezetékkel kábelre való átcserelesét kívánja,

mert a nagyfeszültségű áram leszakadás esetén nagy szerencsétlenséget okozhat.

Rimanóczy Béla, a világiatási vállalat igazgatója megnyugtatta a felszólalót, hogy ez a világvárosokban is így van, de különben fokozatosan cserélik már a vezetéket a fő utvonalakon, amelyeken a kábel alkalmazása lehetséges.

A belügyminiszter, — amint megírtuk, — egy rendeletében

megtiltotta, hogy a tisztii ügyészek magánfeleltől honoráriumokat fogadjanak el s a szerződések után jutalékot szedjenek.

Debrecen város a rendelet ellen már felírt a miniszterhez, miután azonban a törvényes határidőn belül választ nem kapott, a polgármester most felhatalmazást kér, hogy panasszal éljen a rendelet miatt a közigazgatási bíróságnál.

Balogh István és dr. Tervev Tamás bár elvileg helyeslik az autonóma megvédését, másrésztől azonban maguk is sokallják a tisztii ügyészek magas tiszteletdíját és jutalékát és kéri, hogy a szervezeti szabályrendeletet maga a város változtassa meg a miniszteri rendelet intenciói szerint.

Dr. Hegedüs Jenő dr. Radó Rezső és Freund Jenő védelmére keltek — hosszabb beszédben — a jutalék rendszernek, mert szerintük *az ügyész, tisztviselő és ügyvéd egy személyben.*

A fizetést az előbbiért, a jutalékot az utóbbiért kapja.

A közgyűlés változatlanul elfogadta az előadó előterjesztését.

A helyi vasut 3 hold területet kért a várostól kocsi-kitoló és javítóműhely céljaira

30 évre, 1000 aranykorona évi bérért.

Balogh István azt kérde, hogy mi történt azzal a százholdas területtel, amelyet a város kocsiároló céljaira rég átadott a Hév-nek?

Magoss György polgármester kijelenti, hogy a szerződés szerint a kocsiároló száz holdját a Hév csak részletenként kapja meg, a munkálat haladtával. Eddig csak 3—4 holdat vett igénybe, a többi a város kezeli s így a város kárt nem szenvedett.

Gyarmathy István nem szereti a hosszú szerződéseket, amelyek még unokáinkat is kötik.

Zelinger Ede: A Hév. szerződése jövőre lejár. Az esetleges megváltásnál nem okoz-e komplikációkat ez a 30 éves szerződés.

Dr. Radó Rezső: 10—12 éves szerződésekkel nem lehet építeni városi területeken. Nagyon örül, hogy egy új ipari vállalat létesül Debrecenben.

A közgyűlés a javaslatot elfogadta s több kisebb ügy letárgyalása után véget ért.

— Az Uj Idők augusztus elsején megjelent 31. száma teljes terjedelmében közli Herczeg Ferenc komédiáját a „Majomszínház"-at, továbbá közli Rákosi Jenő, Csathó Kálmán, Juhász Gyula, Rudolph Stratz írásait és a lap rendkívül népszerű rovatát. Az Uj Idők előfizetési ára negyedévre 80,000 korona. Mutatványszámot kívánatra bárkinek szívesen küld diimentesen az Uj Idők kiadóhivatala, Budapest, VI., Andrássy ut 16.

FRANK MIKLÓS, CSAPÓ-UCCA 1.

Uj selyem árai:

Crepe de chine, l-a minden divatszínben	K 120,000
Japán selyem, 94 cm	" " " 66,000
Taftalin	" " " 64,000

A debreceni sárnap este román rendezésű előadás kéri, hogy a gyár területén akik Ramm gyármestert ták és egy értékű holmibetűró Stefa írszabó és cselédeány megállapítás Debrecenben A debreceni sés alapján totta.

Hajdu az angol

Ismeretes fontkölcson számára. Tudu is elhatárszi a kölcs példál rég 20 milliárd javítására.

Hajdu érkezett le talmazó r 92-es kibőv ján 7 és fé tendő a köl zászámítás és fél száza alatt kell szafizetnie megye lekő közmunka szegét.

A kölcső Hadházy Z tus 12-ére hívott öss dönt, hogy felveszi-e a

A Deb

Szombateczenbe cszolására tanítványai Mester lát nem kapot megtartása hivi priv mikor vár togatásával Debrecenbe a zöldsége döfttségileg kellő időbe murokmars ve e két fügecár tá és visszaf ták a d igéit. Ért uborkakán Debrecenbe beszélt arr mat 33kki mozgósítha ellen. A utazott e!

Román betörőt keresnek Debrecenben

A debreceni rendőrséghez vasárnap este megkeresés érkezett a román rendőrségtől, amely azt kéri, hogy nyomozzanak két magyar területre szökött betörő után, akik Ramicu Voiesca város polgármesterének a lakását kifosztották és egymillárd magyar korona értékű holmit raboltak el. A két betörő Siefán György 24 éves férfiszabó és Ludosán Mária 21 éves cselédeány. A román rendőrség megállapítása szerint a két betörő Debrecenbe szándékozott szökni. A debreceni rendőrség a megkeresés alapján a nyomozást megindította.

RAMMINGER nőgyógyász Varga-utca 1.

Hajdumegye közgyűlése az angol kölcsön tevételeire

Ismeretes, hogy a kormány nagy fontkölsönt vesz fel a vármegyék számára. Több vármegye, így Hajdu is elhatározta már, hogy felveszi a kölcsönt, sőt Hajdumegye például régebben elhatározta, hogy 20 milliárdot vesz fel főképp az utak javítására.

Hajdu vármegyéhez ma délelőtt érkezett le a kölcsön feltételeit tartalmazó rendelet. Ezek szerint 92-es kibocsátási árfolyam alapján 7 és fél százalékos kamat fizetendő a kölcsön után, amely a hozzászámításokkal együtt felmegy 8 és fél százalékra. A kölcsönt 20 év alatt kell Hajdumegyének visszafizetnie s garanciaképpen a vármegye lekötötte az utadóból és a közmunka váltságából befolyó összeget.

A kölcsön ügyében egyébként dr. Hadházy Zsigmond főispán augusztus 12-ére rendkívüli közgyűlést hívott össze, amely véglegesen dönt, hogy a kölcsönt csakugyan felveszi-e a vármegye.

A hagymacézár Debrecenben járt

Szombaton délután érkezett Debrecenbe csekélyszámú híveinek unszolására Bicsérdy Béla. Debreceni tanítványai rendkívül vágytak a Mester látására, mert a salátanérő nem kapott a rendőrségtől előadás megtartására engedélyt és így csak hívei privát óhajának engedett, mikor városunkat megtisztelte látogatásával. Két napig tartózkodott Debrecenben a répanapoleon, akit a zöldséges kofák bizonyára küldöttéleg üdvözöltek volna, ha kellő időben tudták volna, hogy a murekmarsall itt tartózkodik. Hívei e két nap alatt állandóan a fügecár társaságában tartózkodtak és visszafojtott lélegzettel hallgatták a datolyamikádó megváltó igéit. Értésülésünk szerint az uborkakán kétünön érezte magát Debrecenben és bizakodó hangon beszélt arról az időről, amikor ő, mint főkirály, a rendőrséget is megszósíthatja majd a „hullaevők” ellen. A paradicsomrajah hétfőn utazott el Debrecenből.

Írógépek Hegedűsnél
Király-u. 4. Telefon 402.

Vérátömlesztéssel mentettek meg egy munkásleányt a debreceni egyetemi klinikán

Biró Róza 16 éves munkásleány Komádiban a cséplőgépnél dolgozott. A szélvihar ereje belelökte a cséplőgép dobjába, mely a szerencsétlen leánynak letépte a balkarját.

Biró Rózát behozták a debreceni egyetemi sebészeti klinikára, ahol ápolás alá vették. A nagy vérvesztés következtében a leány életét csak úgy lehetett megmenteni,

hogy vérátömlesztést eszközöltek. A leány bátyja jelentkezett és ő adta a szükséges vért, mellyel aztán sikerült életben tartani a hűgát.

A szerencsétlenség ügyében Preineszberger Jenő dr. vizsgálóbíró a vizsgálatot megindította annak megállapítására, hogy kit terhel a felelősség.

Henry Barbusse száz külföldi íróval és politikussal táviratilag kérte a miniszter- elnököt, hogy ne ítéljék el Rákosiékat

Szemák elnök szövegvonással büntette ma az agresszív hangon védekező vádlottakat

Ma reggel 9 órakor nyitotta meg Szemák Rezső dr. törvényszéki tanácselnök a kommunista per folytatásának fő tárgyalását. Mint már a legutóbbi tárgyalási napon is, az utolsó szó jogán a vádlottak felszólalására került a sor és ma Weinberger Zoltán felszólalása következett. Weinberger azzal kezdte védekezését, hogy

**még csak 23 esztendő, de már
háromszor volt kommunista
meggyőződése miatt megbün-
tetve**

és büntetési közül az egyik 15 évi fegyházra szólott. Weinberger Zoltán heves gesztusokkal kísért fejtegetései során kitért az oroszországi állapotokra is. Felszólalásának vége felé mind agresszív-vebb tónusba csapott át, úgyhogy az elnök végül is leültette és Vági Istvánnak adta meg a felszólalás jogát.

Vági István is elvi fejtegetésekkel kezdte védőbeszédét, amelynek tulnyomó részét az ügyészi vádirattal való vitatkozás foglalta le. Beszéde során

**tiltakozott az ellen a vád ellen, hogy ő a munkáspártot a
csöcselékre támaszkodva
akarta megalakítani**

Nem a csöcselékre támaszkodva alakítottuk a pártot, — mondotta emelt hangon — hanem arra a munkásosztályra, amely Magyarországnak legelőzszakosabb, legelőzetesebb típusa. Vágit beszéde során az elnök több ízben rendreutasította és végül is az ő beszédét is a leültetéssel fejezte be.

Weiszhausz Aladár, a Vági-párt egyik vezére volt a következő felszólaló, aki már nyugadtabb hangon és tárgyilagos okfejtéssel igyekezett megmagyarázni, hogy az ügyészi vádirat számos részlete szóról-szóra fedi a szociáldemokrata párt lapjának és röpiratainak tartalmát, úgy hogy gyakran idézet-szerűen hat. Itt az elnök rendre-

utasította Weiszhauszt és leültette szünetet rendelt el.

Szünet után Hajdu Henrik védekezésében elmondotta, hogy az ujpesti tanuk igazolták, hogy ő kulturmunkát végzett.

**Semmi köze a bolsevizmus-
hoz, épen úgy mint semmi
köze ahhoz a szocialista mun-
káspárt többi tagjainak sem.**

Ezután elöngült hangon beszélt a maga ügyéről. Ő — úgymond Ibsen-fordító, aki egész élete munkásságot az iradalommal töltötte. Végelentűl fájdalommal esik, hogy az ügyesség olyan emberekkel szemben mint ő, a csöcselék kifejezést használja. Szomorú, hogy amikor a fogházban neki vacsorára csöngtetnek, ugyanakkor csöngelhetnek a Nemzeti Színházban is, hogy az ő fordításában Ibsent előadják.

Ezután Szemák elnök a tárgyalást elnapolta és folytatását szerda reggel kilenc órára tűzte ki.

Ma reggel a miniszterelnökségre Berlinből a következő tartalmu távirat érkezett:

— A Rákosi-perről és a Rákosi-per viteléről és a Rákosi-per alapján megbotránkozással értesülünk annak lefolyásáról és az ellen az emberiség nevében lángoló tiltakozásunkat fejezzük ki. Meg vagyunk győződve, hogy nem bűnük, hanem politikai nézeteik miatt vannak a vádlottak padján a vádlottak. Kérjük a kormányt, hasonló oda, hogy ne ítéljék el ezeket az embereket, mert ez az egész kulturvilág megbotránkozását keltené fel. A táviratot százan írták alá, köztük Henry Barbusse, Kurt Rosenfeld képviselő, több író és politikus, közöttük Max Madelaine, Grawford Helén, Saklatava, a nemrégiben letartóztatott és szabadlábra bocsátott angol kommunista képviselő és mások.

Központon, vagy annak közelében

két vagy három szobás
modern lakást keresek.
Aranybért fizetek.

Csajági, Piacz-ucca 16. sz. II. em. 1.

Az Iparoskőr tisztujtása

Az Ipartestület telt díszteremben tartotta vasárnap délelőtt tisztújító közgyűlését Biczó Gyula elnöke mellett az Iparoskőr.

A megjelenteket Biczó Gyula elnök megnyitó beszédében meleg szavakkal üdvözölte. Utána Lechner Lajos olvasta fel az Iparos Kőr múlt évi működését tartalmazó kimerítő jelentést. A nehéz gazdasági helyzet egész évi működésére rányomta bélyegét. A könyvtár — amely a tagok önképzését van hivatva előmozdítani, — az elmúlt évben 209 darab könyvvel gyarapodott. Palotay Lajos pedig 250 ezer koronát adományozott a könyvtár céljaira.

Az előadó a jelentés végén részvétét fejezte ki id. Losonczy János hirtelen halála felett.

Ezután a részleges tisztujtásra került a sor. Ügyésznek dr. Czipott György ny. kuriai bírót, titkárnak dr. Nagy Jánost, első jegyzőnek Jándi Ferencet, első gazdának Fuchs János asztalosmestert, második gazdának Forgács István órát, harmadik gazdának Vajkóczy Ferenc kaptakészítőt, pénztárosnak Bácsi Lajos cipőfelsőréskészítőt és Kovács Lajos cipész választották meg egyhangulag.

A választmányba 20 új tag került, név szerint a következők: Tóvölgyi Béla reszelővágó mester, Schwartz Armin paszományos, Fanta Ernő és Fazekas Imre villanyszerelők, Takács József hentes, Király Imre lakatos, Kostya János órák, Mátéi János szerelő, Schneider Mihály sütő mester, Krisch Károly kályhás, Nagy János borbély, Varjassy Gyula kosárfonó, Soós András férfiszabó, Sarkadi Dezső kefék, dr. Harsányi Imre ipar és kereskedelmi iparkamarai titkár, Magyar Ferenc fogtechnikus, Palotay Lajos kelme-festő, Györy János lakatos, Veszely Antal bádógos, Dudás János borbély.

Póttagok: ifj. Blattner Gyula Gyula üveges, Bardóczy Ignác női szabó, Burg Ignác szerelő, Bálint Sándor asztalos, Dianiska Sándor Agoston borbély, Szabó Gábor csizmadia, Fülöp Miklós szerelő, Horogh Sándor cipész, Ivanovits Antal fogtechnikus, Kemény János vendéglős, Szabó József kártyos, Kósa Géza ács, Nagy József timár, Bobák Gábor cipész, Stassik Lajos órák, dr. Szabó Mihály hentes, Keresztessy Sámuel férfiszabó, Neumann Jakab sodronykészítő és Imre János hentes.

Az ülés végén a közgyűlés az elnöknek, a választmánynak és a számvizsgálóknak jegyzőkönyvi köszönetet szavazott.

Este a Lókody vendéglőben társas vacsora volt, amelyen a tagok scaládjukkal együtt nagy számban vettek részt.

— Az Arany Bika új bérlői. Németh Aladár november elsejével felmondta az Arany Bika bérletét, mert túl magasnak találta a bérleti összeget. Az új bérlő Láng, Kecskemétről hajlandó kivenni az Arany Bikát. Tegnap már alá is írták a szerződést. A szerződés 20 évre szól. A berendezés mintegy 8 milliárd korona értékű, amelyet az az új bérlőnek el kell teremteni. Németh Aladár most Budapesten akar szállodát és éttermet kivenni. Az Arany Bika személyzetének nagy része megmaradt.

Amerikai furcsaságok

Amerikának Himlerville nevű városkájában, Kentucky államban jelenik meg Himler Márton Hetilapja címen egy újság, amely a józan liberáliszmus védelmében bírálhatja Amerikának néha botránys és kacagató, néha csak botránys furcsaságait. „A mi hazánk” címen szerkeszti ezt a rovatot sok szellemel Himler Márton, aki maga írja négy óriás-oldalas hetilapját, amelyben a daytoni majompör ellenére darvinista szemléletű fejlődéstörténetet is ír. „A mi hazánk”-rovat furcsaságaiból adunk itt párat, Himler eredeti megjegyzéseivel együtt, amelyeket, mint ő, zárójelben közlünk.

A jazz-band megelőzte Beethoven-t.

Az arkansasi állami egyetemről az alábbi hír:

Szavazást tartottak az University of Arkansas hallgatói között nemrégiben, hogy kit tartanak a hallgatók a világ legnagyobb muzsikusanak. A szavazatok úgy oszlottak meg, hogy Paul Whiteman az első és Beethoven a második. A harmadik hely kérdése eldöntetlen maradt, amennyiben Paderewski és Henry D. Tovey, az egyetem igazgatója ugyanannyi szavazatot kaptak.

(Egészen természetes, ugyebár, hogy Whiteman, aki karmestere egy jazz és egyéb néger örökségeket interpretáló bandának, az első helyet foglalja el Beethowennel szemben. Természetes az is, hogy a fülsiketítő kakophonák reprezentánsa az arkansasi egyetem hallgatóinak jobban konvenniál, mint Beethowen. Akkor lepődünk volna meg, ha nem így ütött volna ki a szavazás.)

Jézus Krisztus, mint reklámeszköz.

A san-diegoi Unioban jelent meg az alábbi hirdetés:

JÉZUS KRISZTUST KERESZTRE FESZÍTETTEK.

Azt mondják, hogy Ő volt Isten legnagyobb ajándéka. Olyan ajándékok viszont, melyek mindenkit kielégítenek, az American Furniture Co. üzletében található a 6. és F ucca sarkán.

Keressen fel bennünket! Könnyű feltételek!

(Ha valaki nem hiszi el, hogy Józua megállította a napot, akkor a drága fundamentálisták azonnal kigyót-békát kiáltanak az illetőre, sőt istentagadónak is nyilvánítják. Ellenben, ha egy butorkereskedő Krisztust és a keresztet cégérnek akasztja ki az üzlete elé, az teljesen rendben van. Miért is ne volna rendben, amikor a szent profit célokat szolgál. Ennek érdekében már pedig sok minden felett szemet lehet, sőt kell is hunyni.)

A fogorvos cégtáblája.

Az egyik kis floridai városban látam az alábbi feliratot egy fogorvos cégtábláján:

Ha fáj a foga és van huszonöt centje, én megszabadítom mindkettőtől!

(Ha ennek a derék fogorvosnak volt bátorsága kitenni ezt a feliratot, akkor minden valószínűség szerint csak az utóbbtól óhajtja megszabadítani szenvedő pácienseit. Orvosi etikáról kár lenne ebben az esetben beszélni, mert a jeles fogorvosnak ez ugyan kinaiful van mondva.)

Leborfalvy Márkos Lujza
modern női divatszalonja
Debrecen, Rákóczi-utca 41. sz.
Eredeti modellek! Szabás-varrás tanítás!

Az uszókongresszusi vándordíjat a szegediek nyerték

A vidéki vízpolóbajnokságot az egriek hódították el — Bárány 26 mp-et uszott 50 méteresen a stafétában

A kongresszusi versenyek második napján végre szép idő köszöntött be és zsufozásig megtelt az uszoda nézőkkel. Az elegáns hölgyek, a város előkelőségének színe-java csak emelték a minden tekintetben kitünően sikerült verseny riviját.

Vasárnapi eredmények

100 méteres ifjúsági melluszás. (12 induló). I. előfutam: 1. Lestván Sándor CsAK 1:35.8 mp., 2. Gödényi Ferenc DEAC. 3. Sajó György DUE. II. előfutam: 1. Gábor József BBTE KISOSZ 1:29.4 mp., 2. Brizna István MESE 1:37.8 mp., 3. Bazala Gábor RUE 1.41 mp.

50 méteres gyermekmelluszás (13 induló). I. előfutam: 1. Jónás Pál ETE 40.8 mp. 2. Reich Lajos KISOSZ Dél, 3. Szabó Sándor JÖSSZE. II. előfutam: 1. Klein György ETE 39.8 mp. 2. Katona Andor EMSE KISOSZ. 3. Gerő László Szolnoki MAV.

3x50 m. vidéki gyorsuszo staféta. I. előfutam: 1. MESE 1:26 mp., 2. SzUE B). 3. DAC. II. előfutam: 1. SzUE A) 1:33.4 mp., 2. OTK. 3. JÖSSZE.

100 méteres ifj. hátuszás. (8 induló.): 1. Bitskey Árpád 1:26.4 mp. 2. Habekosz Jenő BBTE KISOSZ 1:32.4 mp., 3. Flór László OTK 1:32.6 mp.

100 m. melluszás, kongresszusi díj. (12 induló). I. előfutam: 1. Weiter Ferenc EMSE 1:28.6 mp. 2. Földes Ferenc ETE. 3. Okruczky S. MOVE. II. előfutam: 1. Farkas F. József JÖSSZE 1:30 mp. 2. Gál Tibor SzUE.

100 m. ifjúsági melluszás. Döntő: 1. Gábor József BBTE KISOSZ 1:31.2 mp. 2. Lestván László CsAK 1:34.8 mp. 3. Gödényi Ferenc DEAC 1:36.4 mp.

100 méteres hátuszás, kongresszusi díj: 1. Hay Ferenc SzUE 1:25 mp. 2. Szegő Imre ETE 1:27.6 mp. 3. Dr. Zsótér Bertalan SzUE 1:30 mp.

50 m. melluszás, gyermekverseny. 1. Jónás Pál ETE 41.4 mp. 2. Klein György ETE 42 mp. 3. Katona Andor MESE KISOSZ 42.4 mp.

50 m. gyorsuszo Debrecen város nagydíjáért (6 induló). 1. Bárány István MESE 27 mp. 2. Kindl József MUE 30.4 mp. 3. Holba Tivadar 30.4 mp. Wannie nem indult, Gáborffy elkésett nevezését nem

fogadták el s így elmaradt a három legjobb magyar spinter találkozás. Bárány könnyedén érte el győzelmét, időt nem ambicionált.

100 m. hátuszás, hölgyverseny (5 induló). 1. Szöke Kató MUE 1:42.4 mp. 2. Vermes Magda FTC 1:43.2 mp. 3. Dr. Keresztury Kamilla FTC 1:44 mp. Biztos verseny Szöke Katónak. Nagy népszerűségre valló hangorkán biztatta a helyzetlenül végzett Török Jutkát, a többszörös vidéki bajnoknöt, de hasztalan.

50 m. tisztí verseny (3 induló). 1. Zádor Endre RAC 39.4 mp. 2. Bolner László Debrecen 56.5 mp.

400 m. melluszás Debrecen város nagydíjáért (8 induló) 1. Matyasovszky Janek MUE 7:03.4 mp. 2. Steiner László MTK 7.04 mp. 3. Szigeti Ernő ETE 7:10.4 mp. A győztes a standard időt (6.50) nem érte el. Szép, végig bizonytalan kimeneteli verseny. A cél előtt a finiselő Steiner ellen Matyasovszky benyúlással győz.

3x50 m. gyorsuszo vidéki staféta Döntő. 1. MESE (Szigricz, Bitskey I., Bárány) 1:25.8 mp. 2. SzUE A (Wannie II. Vágó, Wannie I.) 1:26.8 mp. 3. SzUE B (Hay, Brenner, Sütő) 1:32.8 mp. Bárány annak ellenére, hogy elcsavart, öldöklő küzdelemben megverte Wanniet, miközben

a verseny legjobb idejét, 26 másodpercet uszta Wannie ideje 27.6 mp. volt.

50 m. hölgyuszás helybelieknek. (6 induló). 1. Kiss Mária DEAC 52.8 mp. 2. Juricskay Böske DEAC 3. Krausz Olga DUE.

100 m. melluszás hölgyverseny. (4 induló). 1. Bencze Irén MUE 1:45.8 mp. 2. Dr. Keresztury Kamilla FTC 1:47.6 mp. 3. Piliszky Mici Szarvasi Turul 1:50.6 mp. Első Benkő Margit PUE 1:39.8 mp-es idejével, a fordulót azonban csak egy kézzel érintette és ezért kizárták.

3x50 méteres gyermek vegyesstaféta. (4 induló). 1. EMSE (Katona, Vermes, Wasser) 1:59.2 mp. 2. Jászapáti KISOSZ (Szabó, Krémer, Budai). 3. ETE (Jónás, Klein, Biber).

100 m. hölgyuszás, kongresszusi díj. (2 induló). 1. Sággy Illus DAC Hungária 1:31 mp. 2. Vermes Edit EMSE 1:31.2 mp. A kongresszus legjobb hölgyeredményét a két-tünő vidéki hölgy adáz küzdelme

hozta. Sággy Illus jobb benyulással nyer.

400 m. gyorsuszo, kongresszusi díj. (8 induló): 1. Fehér II. István JÖSSZE 5:39.4 mp. 2. Wannie András SzUE 5:40.4. 3. Bitskey M. ESE 5:46.4 mp. Szép, erős verseny Wannie I. 300 méter után feladta.

Mügrás Debrecen város nagydíjáért. (5 induló.) 1. Nagy Károly MTK 8994 pont. 2. Szalay Lajos SzUE 7274 pont. 3. Weissenbeck Vilmos PUE 7132 pont.

Magyarország 1926. évi 3x100 m. hölgy vegyes staféta bajnoksága

Első kiírás. Standard idő 5 perc. 1. MUE (Bencze, Szöke, Kraszner Vilma) 5:04.8 mp. 2. DUE (Schön, Medgyesy, Weichinger). A bajnokságnak első kiírása alkalmából nem akadt védője.

3x100 méteres vegyes staféta Debrecen város nagydíjáért. Standard idő 4. p. (5 induló). 1. MESE (Bitskey I., Horváth, Bárány) 4:1.9 mp. 2. III. ker. TVE (Sustrovits, Holba, Bonk) 4:10.8 mp. 3. FTC (Máté, Venczel, Angelus) 4:12.1 mp. Eger lemaradt a vándordíjról Bárány kényelmeskedése miatt.

100 m. melluszás, kongresszusi díj. Döntő. 1. Weiter Ferenc E. EMSE 1:30.2 mp. 2. Gál Tibor SzUE 1:31.2 mp. 3. Okruczky S. MOVE 1:31.3 mp. Erős verseny.

Az 1925. évről megsemmisített Tisza-észak kerületi bajnokságok eredménye:

Mügrás. 1. Kellner DUE 8220 pont. 2. Jost DEAC 6544 pont.

100 méteres hátuszás. Bajnok: Jost DEAC 1:36.4 mp. 2. Rosenberg DUE 1:37.2 mp.

Vízpoló bajnokság. I. MESE. II. SzUE. III. BSE. A döntőben a MESE 6:1 (1:1) arányban győzött.

A vándordíjak 1926 évi védői

A kongresszusi vándordíjak a SzUE 29 ponttal, honvédelmi miniszter vándordíjának az EMSE, Gruda Jenő vándordíjának a MESE, DUE elnöksége vándordíjának MESE, vitéz Bély Alajos vándordíjának MESE, Tisza-Észak kerület elnöksége vándordíjának győztese nincs, a Rokka Kötő és Szövőgyár Rt. vándordíjának a MUE 20 ponttal, Békéscsabai Sport Hirlap vándordíjának a MESE 14 ponttal, Békéscsabai Sport Hirlap vándordíjának a KISOSZ Buda 10 ponttal, Egri Városfejlesztő Rt. vándordíjának MESE Bárány 50 méteres eredményével.

Verseny után este ünnepélyes keretek között kiosztották a díjakat a városháza nagytermében. A versenyzők legnagyobb része meg vasárnap éjjel elutazott.

— Sikerült műkedvelő mulatság. A Hármaskerti Kispolgárok Olvasó körének műkedvelő ifjúsága vasárnap este 8 órai kezdettel a csolnakázó vendéglő parkirozott kerthelyiségében műkedvelő előadással egybekötött táncestélyt tartott, amely fényesen sikerült. A műsor keretében Szabó Mancika, ifj. Javellák Gyula, Papp Rózsa, Fejes Gyula Papp Bözsike, Boldizsár László, Bacso Bözsike, Dári Ilike és Nánásy László arattak meleg sikereket. A rendezésben buzgólkodtak: Dári István, Kalmár Sándor, id. Jovellák Gyula, Kardos András és Török János rendezők. A nyári mulatságra egybegyűlt fiatalok egyenként a kora reggeli órákig táncolt.

Ne engedje magát esetleges silány minőségű áruval megtevészen. —

Hanem a vásárlásnál vigyázzon

a „HAVAS” névre.

Mert ma már árban és minőségben utólérhetetlen a **HAVAS** harisnyaház, Bádogos-u. 1. sz. (Tisza-palota)

1 pár műselyem harisnya	22 ezer kor.
1 pár mosó selyem harisnya	28 ezer „
1 pár valódi tráma selyem harisnya	78 ezer „
1 pár cérna flor harisnya	35 ezer „
1 pár cérna fátyol harisnya	45 ezer „
1 mtr nyers selyem	45 ezer „

A nemzetk... SZUS rész...

Sopronba...
össze a vilá...
lajok földt...
buvárok, E...
Európa nag...
szempontja...
Sopronból...
nek Debre...
Hortobágyr...
sok és visl...
hajduzobos...
gresszus zá...
ten lesz. A...
Frosterus f...
nya és fia...
egyetemi n...
érkezik kö...
kutatókat...
Ledermann...
erdőgazdas...
mások kép...
ról Glinka...
ból Van Ba...
Mizinski és...
ból Wiegne...
Commert eg...
országból E...
be részvét...
lógusok Fé...
Nopcsa Fer...
intézet igaz...
bányatanác...
konferencia...
Gábor egye...
rándulások...
Ferenc főb...
vesznek ré...
konferencia...
S-án ér vég...

Vásár

Az a moza...
sárnapok to...
vagy megszü...
egyre nagyob...
nagy érdek...
egyik a vall...
sik a gyakor...
vel vonul fe...
ben való meg...
szebb megny...
vasárnapi csé...
telező minde...
lézménynél...
járnak, legjo...
egy vasárnap...
iparosok saja...
hangsúlyozzu...
vásárhoz fűz...
Azok a fogl...
nek a héten...
napjuk szab...
őszig szabab...
nek vásárra...
az a négy va...
a szájában a...
iparosmester...
a négy vasár...
cikkeinek nag...
adására.

AF
FOGKRÉ...
fehérit!
a mal k...
fogkrémj...
meggyőző...
„PARFU...
Szent...
INGY...
egy prób...
megpróbálja.

A nemzetközi talajtan kongresszus részvevői a Hortobágyot is meglátogatják

Sopronban a napokban gyűltek össze a világ minden részéről a talajok földtani viszonyait kutató buvárok, hogy megállapodjanak Európa nagy talajterképének elvi szempontja felett. A tudósok Sopronból augusztus 4-én érkeznek Debrecenbe. Debrecenből a Hortobágyra rándulnak ki a tudósok és visszajövet meglátogatják a hajdusoboszlói hőforrást. A kongresszus záróülése 7-én Budapesten lesz. A kongresszus elnöke Frosterus finn geológus, aki leánya és fia, Aarmig helsingforsi egyetemi magántanár kíséretében érkeztek körünkbe. A német talajkutatókat Hauser főiskolai tanár, Ledermann, a berlini mező- és erdőgazdasági főiskola tanára és mások képviselik. Szentpétervárról Glinka professzor, Hollandiából Van Barech, Lengyelországból Mizinski és Miklasevszky, Svájcban Wiegner, Angliából Cog és Commert egyetemi tanárok. Olaszországból Borghessini jelentették be részvételüket. A magyar geológusok és talajkutatók közül Nopcsa Ferenc báró, a Földtani intézet igazgatója Treitz Péter főbányatanácsos, Marzós Lajos a konferencia pénztárosa, Strömkl Gábor egyetemi tanárségéd, a kirándulások vezetője, Páray-Vajna Ferenc főbányatanácsos és mások vesznek részt a talaj térképező konferencián, amely augusztus 8-án ér véget.

Vásár-vásárnapok

Az a mozgalom, mely a vásárnapok továbbra való fentartása, vagy megszüntetése körül megindult, egyre nagyobb hullámokat vet. Két nagy érdek áll itt egymással. Az egyik a vallásban gyökeredzik, a másik a gyakorlati élet követelményeivel vonul fel. A vásárnapok csöndben való megünnepelése a hitnek legszébb megnyilvánulása, de akkor a vásárnap csönd megóvása legyen kötelező minden irányban, minden intézménynél. Iparosok, akik vásárra járnak, legjobban tudják, mit jelent egy vásárnap vásár és mi, debreceni iparosok saját tapasztalatunk alapján hangsúlyozzuk, hogy a vásárnapot vásárhoz fűzzük minden reményüket. Azok a foglalkozású egyének, akiknek a héten csak éppen ez az egy napjuk szabad, a kora tavasztól késő ősziig szabadban dolgozók, nem jöhetnek vásárra hétköznapon. Nem éppen az a négy vásárnap vásár tartja meg a szájában a kenyeret akármelyik iparosmesternek, de igenis, éppen ez a négy vásárnap vásár ad alkalmat cikkeinek nagyobb tömegben való eladására.

ARION

FOGKRÉM — FOGPOR

fehért! üdit! konzervál!

a mai kor legtökéletesebb fogkrémje és hogy erről meggyőződjenek, fáradjon be

„PARFUMERIE ILONA”

Szent Anna-u. 1., hol

INGYEN KAP

egy próbatubust. Ha egyszer megpróbálja, sohasem használ mást.

Új rend lesz a fényüzési forgalmi adó lerovásánál

A fényüzési forgalmi adót eddig az arra kötelezettek minden hónapban esetről-esetre megállapított betűszerinti sorrendben és napon rótták le. Ez a rendszer annyiban jelentett hátrányt az érdekeltségre, mert a lerovás napjának meghirdetése csak egyszer történt meg, könnyen elkerülhette az érdekeltség figyelmét s így a fényüzési forgalmi adót esetleg késedelmesen rótták le, amely 50 százalékos bírsággal járt.

Ennek a hátrányos s magában mindig veszedelmet rejtő helyzetnek megszüntetése végett a kereskedelmi és iparkamara kérelmet adott be a pénzügyigazgató-

sághoz, amelyben azt kérte, hogy az adóhivatal minden hónapra egyszer s mindenkor állapítsa meg minden csoportra a lerovás napját.

A pénzügyigazgatóság átiratban arról értesítette a kamarát, hogy a kérelmet teljesítette és az adóhivatalt a kérelemnek megfelelően utasította arra hogy minden hónapra egyszer s mindenkorra állapítsa meg minden csoportra a lerovás napját azzal, hogy ha valamelyik csoport lerovási napja vasár vagy ünnepnapra esnék, akkor a befizetést a reá következő legközelebbi köznapon kell teljesíteni.

A jelenlegi súlyos viszonyok között minden lehetőséget fel kell használni a kereslet fokozására. Jól tudjuk, hogy a debreceni vásárok jelentősége, sajnos, lefokozódott, de éppen ilyen, sőt nagyobb mérvben csökkent a keresleti lehetőség is. Mikor ilyen viszonyok között mégis eleget kell tenni oly sokféle kötelezettségüknek, hogyne volna jogos, méltányos és irdokolt azoknak a vásárnapok fenntartása, amelyek forgalmi biztositanak.

Bármely fontos kereseti lehetőséget csak akkor szabad és csak akkor lehet megszüntetni, ha ennek pótlásáról már gondoskodva van. Debrecenben azonban még nincs iparcarnoka, nincs olyan más alkalmas helyisége sem, ahol minden érdek megzavarása nélkül árusíthatnánk munkáinkat, így kényszerítve vagyunk vásárvasárnapján kimenni az utcákra. Ne vegye tehát senki rossz néven tőlünk, ha a saját magunk jól felfogott érdekében sikra szállunk és harcolunk a négy vásárnap vásár fenntartása mellett.

Kovács József.

Lemuzsikálnák a forgalmi adót a debreceni cigányok

A forgalmi adóval életbeléptetése pillanatától kezdve nagy bajok voltak. Nemcsak azért, mert adót fizetni elvből nem szeretnek az emberek, hanem, mert tudvalevően ennek az új adónemnek a labirintusában nemcsak a szenvedő adózók nem tudtak kezdetben eligazodni, hanem maguk a hatósági közegek sem ismerték ki magukat teljes egészében. Az már a haladásnak határtalanul nagy, mértőföldes lépése lett, amikor a pénzügyminiszter megvalósította a forgalmi adó átalányozásának rendszerét. Ez a több rossz közül még a legelviselhetőbb, hiszen általa az érdekeltek azzal, hogy bélyeg forgalmi adóégyekben vagy pedig készpénzben lerójják a megszabott átalányt, megszabadulnak az egyezés idejére az ellenőrzésektől. És akik jól ismerik az elmúlt évek adóellenőrzési rendszerét, azok nem csodálkoznak azon, hogy a legkülönbözőbb foglalkozású forgalmi adókötelesek készpénzzel vállalták magukra jövedelmükkel aránytalanul magas átalányösszeg fizetését is.

„Rossz a kereset, kevés a lové”

Azoknak a boldogtalanoknak a sorába, akik forgalmi adó fizetésére kötelezve vannak, számítanak a cigányzenészek is. Ezekkel már évekkel ezelőtt szintén megegyeztek az illetékes hatóságok a forgalmi adó átalányösszegben való fizetésére.

Csak hogy ők nem személyenként fizetnek átalányt, hanem zenekaronként. A zenekarok primásai jelentek meg annakidején és jelennek meg időnként az illetékes hatóságoknál az átalányösszeg megállapítása végett. Most, hogy a pénz értéke egy idő óta stabilnak mondható, nincsen hivatalból átalányösszeg emelés. A cigányzenekarokkal szemben legalább is nincs, hanem régi alapon egy vagy két év előtti egyezésnek megfelelően fizetik, illetve kellene fizetniük a cigányzenekaroknak a forgalmi adót. Csak hogy bajok vannak. A „banda” tagjai elégedetlenkednek:

— Rossz a kereset, kevés a „lové” — mondják. — Nincsenek ma már gavallérok, sem palik.

A tányérozás „fiatal”, a vendégek mint a bandatagok mondják, rendszerint rosszul látnak azzal a szemükkel, amelyik a tányér irányába esik és általában minél jobban szánalódnak és konzolidálódnak a viszony annál „sóherebbek” lesznek az emberek.

Forgalmiadó cserealapon

Jellemző a cigányzenekarok anyagi viszonyaira, hogy amikor most be kellene fizetni forgalmi adóhátralékukat, több debreceni primásból álló küldöttség jelent meg egy debreceni ügyvédnél és arra kérték, tolmácsolja több cigányzenekar vezetőjének kérelmét illetékes helyen. Ez a kérelem nem áll egyébből, mint abból, hogy mentesítsék őket a forgalmi adó fizetése alól, azt az összeget pedig, amellyel forgalmi adó címén tartoznak a magas kincstárnak, szívesen lemuzsikálják. Hajlandók szerenádot adni a debreceni pénzügyigazgatónak, de ha kell, összeállnak a bandák primásai és elhúzzák a nótáját Bud pénzügyminiszternek is, csak ne követeljen a népzeneiséktől forgalmi adót.

A kérés tolmácsolására készségesen vállalkozott a szokatlan szerepre felkért ügyvéd, aki azonban kijelentette, hogy a maga részéről nem hisz a sikerben, már csak azért sem, mert ami a nóta eljátszását illeti, Bud János nem az az ember, aki hagyja magát, hiszen ő már évek óta nagyon sokszor elhúzza és húzza most is adózók nótáját.

— Díjmentes oktatást ad vevőinek himzésben, tömésben és varrásban újonnan berendezett permanens tanfolyamain a Singer-varrógép részv. társ. Figyeljen minta-készítményeinkre kirakatainkban. Singer-varrógép R.-T., Piac u. 79.

— Tűkőrgyártás, üvegcsiszolás, kirakatok tűkrözése. Sipkovits, Szív u. 14-15. Telefon 356.

HIREK

Portrait

Kedves Öregem, Kármán Oszkár, megrendülten olvasgatom, hogy a hűvösre fordult augusztusban a hűvösre méltóztatott kerülni. Én életemben összesen egyszer beszéltem kegyeddél és ennek a diskurzusnak lefolyását óhajtom alább az utókor számára megörökíteni, édes Osi bácsi, de még mielőtt belekezdenék mondókámba, csak azt akarom megjegyezni, hogy nem vagyok kárörvendő ember. Csak éppen azért csinálom most egy gyorsfelvételt magáról, hogy igazoljam utólag magamat: kár lett volna az ötvenezer kroncsért.

Emlékszik-e még édes Oszkárkám, ugy történt a dolog, hogy busan meredtem magam elé egy téli éjszaka a Hungária barjában és tünődve kortyoltam a rumos feketét, amelynek ára vagyonom roncsait emésztette fel. A sors kegyetlenségén töprengtem, amely a földi javakat olyan helytelenül osztja el, hogy a szomszéd asztalnál ülő ripacsos lókupec már a tizenötödik üveg pezsgőt rendeli, míg én egy szimpla cocktailt sem fogyaszthatok. És ekkor, ebben a dermesztő hangulatban tántorgott ön, kedvenc Oszkáróm, az asztalomhoz.

— Kármán vagyok — jelentette ki.

— Nem baj! — válaszoltam mélabusan.

Es erre az asztalomhoz ült. Emlékszik-e, az első pillanatban megéreztem lehelletéről, hogy barackpálinkától zötyögött be. De ez magát nem zavarta és a következő szavakkal vezette be a társalgást.

— Szerkesztő ur, magával már régen szimpatizálok. Én azt akarom, hogy boldog legyen.

— Házasságkövetítő talán? — vettem közbe felháborodva.

— Gott behüt! — védekezett maga franciás kiejtéssel édes egy Oszkáróm és rögtön folytatta a nagy dumát.

— Én csak egyszerűen boldoggá akarom tenni, szerkesztő ur Nézze, itt van egy rózsaszín papír alul hat szelvényvel. Ön ezt tovább adja szelvényenként. Aki vesz egy szelvényt, az kap hat új fék szelvényt. Aki vesz egy kéket, az kap hat új pepitát. És így végig, a narancsvöröstől a drappig, kell cserélberélni, eladni, venni, terjesztetni, ragasztani, ollózni küldeni, hozatni, lyukasztani a szelvényeket, míg a végén boldog lesz.

— Hogy-hogy? — kérdeztem erre magától zakatoló szível, Oszkáróm, — ennyi elég a boldogsághoz?

— Még nem vagyunk a végén, várjon! — felelte ön. Ha az összes szelvények elhelyeződtek Ceylontól Honoluluig, akkor ön kap egy zsák hengerelt papusszeget, öt kiló paszományt, száz méter árbócot, nyolcvan rizsma szárított tókabört, hét bödön valódi indián fülszirt és egy aluminium lekvárzsibbasztót...

— Elég! — kiáltottam, — ön tehát hólapdát ajánl? Mibe kerül egy hólapda?

— Ötvenezer! — mondta ön vi-gyorgva és tartotta összes markait.

Üres tárcámra gondoltam Osi bácsi és lemondó gesztus kíséretében közöltem:

— Nem lehetek boldog Kármán

ur, mert nincs ötvenzrem a hólapdájára. Pedig a fókabőrökre nagy szükségem lett volna... a lekvár-szibbasztót is elhasználtam volna ilyen téli időben..

Őn leforrázva elsomfordált. Én leforrázva ottmaradtam. Ez ismeretségünk története. Bocssáson meg érte...

Ordas.

— **Zöld József tanácsnok gyászja.** Zöld József városi tanácsnokot súlyos gyász érte. Édesanyja, özvegy Zöld Mihályné uriaszony ma, életének 67-ik évében elhunyt. A nemesszivű urasszony halála széles körökben keltett felmely részvétet, amely épügy fordul az elhunyt fájdalomtól lesújtott fia felé. Az elhunyt urasszony temetése kedden délután lesz a Kossuth uccai templomból.

— **Mihalovits Jenő jubileuma.** Mihalovits Jenő gyógyszerész az Országos Gyógyszerész Egyesület alelnöke és Debrecen társadalmának egyik legtiszteltebb alakja ma töltötte be életének 65. évét és gyógyszerészi működésének 45. évfordulóját. A kettős jubileum alkalmából a debreceni gyógyszerészek testületileg keresték fel kollegájukat és a küldöttség nevében Tóth Béla üdvözölte meleg szavakkal, kiemelve azt a nagy munkát, melyet működése alatt a gyógyszerésztudomány és a magyar gyógyszerészi kar érdekében kifejtett. A ritka szép ünnepség alkalmából sokáig ünnepelték a gyógyszerészek Mihalovits Jenőt.

— **Debreceni iparművészeti kiállítás.** A newyorki magyar főkonzul értesítést küldött Budapestre, hogy Newyorkban szeptember 27-től október 2-ig nemzetközi női művészeti és ipari kiállítást rendeznek. Értesülésünk szerint a newyorki kiállításon a magyar ruhaművészetet a mezőkövésdi matyómunkák, csipkék és a háziipar mindenféle remekei, továbbá sok magyar női ruhatervező magyar iparművész modelljei fogják képviselni. Örömmel adjuk hírrül, hogy a magyar kollekció keretén belül több debreceni iparművész szerepelni kíván és e célból érintkezést is keresett már a kiállítás magyar rendezőségével.

— **A MÁV. tiszttár sikerült ünnepélye.** A MÁV. pályaudvar tiszttára vasárnap délután nagyszabású kirándulást rendezett a Bocskai kerti erdő tisztásán. A tér közepe a fiatalságnak volt fenntartva. A különböző tréfás játékok után a MÁV. Horthy dalárda és átlomási zenekar hangversenyeztek. Estefelé megkezdődött a lacipecsenye, meg a halpaprikás készítése. Mikor felgyultak a tarka lámpionok, az ének és zenekar a kedves, hangulatos millióban szép énekszámokat adott elő. Vacsora után a fiatalság tánccra perdült s a mulatság a legjobb hangulatban tartott a vonat indulásáig. Itt említjük meg, hogy a MÁV. Horthy dalárda, amely már többször adta hivatottsága tanujelét, az ősz folyamán fogja megtartani zászlósen telési ünnepélyét. A zászló 18 millió koronába kerül. Anyaga a legdrágább selyemből való, tiszta arany himzessel. Nemzetiszínű, felső részén szárnyaskerék lanttal.

— **Belefutott egy nádudvari kisleány a pocsoljába.** Varga Erzsébet 2 éves nádudvari kisleány a házuk szomszédságában elterülő pocsoljára sétálva játszadozott szombaton délután. Játék közben vé-

letlenül belezuhant a fél méteres vízbe és mire a közelben tartózkodók segítségére siethettek volna, megfulladt. A nádudvari csendőrség telefonon jelentette a debreceni ügyészségnek a szerencsétlenséget. Preineszberger Jenő dr. vizsgálóbíró elrendelte a vizsgálatot, annak megállapítására, hogy nem terhel-e valakit felelősség a szerencsétlenségért. A tragikus véget ért kisleány holttestét a törvényszéki orvos felboncolja.

— **Széles Károlyt átkísérték az ügyészségre.** A hólabdázó Kármán Oszkár ügyében indított nyomozás során, mint megírtuk, a rendőrség súlyos adatok alapján szükségesnek tartotta Széles Károly volt banktisztviselő őrizetbevételét, aki társa volt Kármán Oszkárnak és üzleteihez pénzt adott. Beigazolást nyert, hogy Széles résztvevett Kármán Oszkár manipulációiban és együtt dolgozott vele a hólabdászdelégi ügyben. A rendőrség hétfőn délelőtt befejezte a nyomozást Széles Károly ügyében és átkísérte az ügyészségre. Kármán Oszkár ügyében, aki ellen sikkasztás miatt indult eljárás, új fordulatot vár a rendőrség és bizalmas uton szerzett információk alapján előreláthatólag több társa is a rendőrség kezére kerül Kármán Oszkárnak.

— **Házasság.** Halápy Nóra és Felbermann Zsigmond folyó hó 1-én házasságot kötöttek.

— **Nem azonos.** Megírtuk június 26-án, hogy Kabán nagyobb mennyiségű romlott tojás került eladásra. A nyomozás folyamán megállapítást nyert, hogy a tojásokat egy Klein Lipót nevű kereskedő hozta forgalomba, aki Tetétlenről ment Kabára a tojásokat értékesíteni. Klein Lipót tetéltlen kereskedő most felkért bennünket annak közlésére, hogy ő nem azonos azzal a Klein Lipóttal, aki e- len a romlott tojások forgalomba hozása miatt eljárás indult.

— **A Szent István-heti elszállásolás.** Az idei Szent István-hét, amely hatalmas arányaival, ragyogó egyházi és világi külsőségeivel, valamint gazdag programjával a régióknél is nagyobb vonzóerőt fog a vidék és a külföld látogatóira gyakorolni, a székessővárost nagy feladat elé állította az elszállásolás terén. Budapest összes szállóinak befogadóképessége 6000 főre rug, Ezenkívül magánlakásokban 8—10.000 főnyi vendég elszállásolása van folyamatban. Budapest székesőváros Idegenforgalmi Hivatala főleg a vidéki kisemberek elhelyezése céljából igénybe veszi az összes fővárosi modern iskolapalotákat. Kétféle szállástípust rendszeresítenek azoknak, akik férőhelyüket legalább három napra veszik igénybe: I. Szalmazsák és fejpárnával, mosdó és egyéb felszereléssel három napra összesen 36.000 korona fizetendő személyenként. Ohajtandó lenne, ha e szállások közönsége az ághuzatot magával vinné. II. Szalmán, mosdó és egyéb felszerelésekkel három napra összesen 24 ezer koronába kerül a szállás az iskolák termeiben. Az elsőbbség itt azoké, akik akár egyenként, akár számszerűen feltüntetett csoportokban augusztus 12-ig jelentkeznek Budapest székesőváros Idegenforgalmi Hivatalánál (Budapest, IV., Haris-köz 1.) Az államasut augusztus 17-től 20-ig a felutazásra és 20-tól 24-ig a visszautazásra bárkinek igazolvány nélkül félúru menetjegyet ad ki.

— **Zoro és Huru** csütörtökön és pénteken személyesen fellépnek a Meteorban. Jegyelővétel állandóan.

— **Krisch, Ferenc József** ut 89., telefon 12—18, bel- és külföldi csempékalkalmazók raktára, átrakást, tisztítást vállalok.

— **Művészi fényképek** Ruzicskánál, Fötér.

— **Hétszemélyes autón** kirándulásra bérfuvarozást olcsón vállal Csapó ucca 9., Hercz.

SZÍNHÁZ

Mozgósínházak:

Kedd, augusztus 3-án.

VIGSZÍNHÁZ: A fekete lovag, régényes történet Mexico régmúlt idejéből, a főszerepben Douglas Fairbanks. A filmet Mary Pickford és Fairbanks rendezték. Fairbanks ebben a filmben a kecsességek, a testi erőnek, az ügyességnek és a férfias rokonszenvnek tüneményes összetételét produkálja. Kisérők: Magyar Híradó és Buszter, a Vizisport, burleszk.

URANIA: Két sláger egy előadásban. Bayerlein Ferenc drámájának filmváltozata: Takarodó, 7 teivonásban, — a főszerepben Bernhard Gortzke. Ez a minden ízében európai jellegű film a mi lelkiabrazatunk vonásait viseli magán. A film megalkotói a hadbírósi tárgyalásra tekintik a fősúlyt, amely valóban mélyesen drámai hatása. II. Az éjszaka tantomja, kalandortörténet 6 felvonásban, a főszerepben Richard Talmadge. Rendkívül érdekesítő amateur detektív történet, amely egy ellopott értékpapírsomag körül forog.

Jönnek! New-York éjjel, Rod la Roque és Dorothy Gishel. A sportvadás Ronald Colmannel és a Bohémvér Adolphe Menjouval.

METEORBAN csütörtökön és pénteken „A próbalegények”, filmszkeccs Zoro és Huru személyes fellépéssel és „Marica grófinő” Harry Liedtkével! 2 és fél óras műsorok! Mérsékelttel felemelt helyárrakkal. — Előadások fél 7 és 9 órakor. Jegyelővétel állandóan.

SPORT

Debreceni atléták Budapesten és Miskolcon. A BBTE versenyének főbb eredményei: 100 yard: 1. Hajdu FTC 10 mp. 2. Fluck BBTE 10 mp. Országos rekord beállítva. Helyből magasugrás: 1. Késmáryk BBTE 148 cm. 2. Noran BBTE 148 cm. Országos rekord. 1000 m. síkfutás: 1. Baray BBTE 2:33.6 mp. Országos rekord beállítva. Diszkoszvetés próbaverseny. 1. Donogán SzTK 4204 cm. 2. Egri MAC 4090 cm. 3. Rockenbauer DGASE 3990 cm. Rockenbauer gyenge szereplése meglepetés. Rudugrás: 1. Nagy MAC 345 cm. 2. Király D. GASE 1335 cm. Hadházy DEAC 335 cm. A svédstaféta: C csoportban a DEAC 4 induló között Barsay kitűnő futásával győzött. A MVSC versenyén Gally DEAC súlydobásban és diszkoszvetésben második, 1500 méteren harmadik lett 11,38 m, 37,86 m, illetve 5 p 12 mp-vel. Létray NyTVE első lett távolugrásban 630 cm-rel, második a 100 m. síkfutásban 12,3 mp-el és 110 m. gáton 19,7 mp-el.

KÖZGAZDASÁG

Szilárd a határidős és a készáru piac

A határidősüzlet hivatalos árfolyamai: magyar buza októberre 378—382, zárlat 381—382, magyar buza májusra 407—410, zárlatkor 409—410 korona. Magyar rozs szeptemberre 251—252, zárlatkor 252—253, magyar rozs októberre

255—257, zárlatkor 256—256,5 ezer korona.

A tőzsdetanács hivatalos árfolyamai: buza tiszai 367,5—370, felsőtiszai 365—367,5, fehérmegyei, egyéb dunántuli és pestmegyei 362,5—365, 77-es tiszai 372,5—375, felsőtiszai 370—372,5, fehérmegyei egyéb dunántuli és pestvidéki 367,5—370, 78-as tiszai 375—377,5, felsőtiszai 372,5—377,5, fehérmegyei, pestvidéki és egyéb dunántuli 370—375, 79-es tiszai 377,5—382,5, felsőtiszai 375—380, fehérmegyei, egyéb dunántuli és pestvidéki 372,5—377,5, rozs 235—327,5, takarmányárpa elsőrendű 230—240, másodrendű 217,5—220, ujjab elsőrendű 235—240, másodrendű 222,5—230, tengeri 257,5—260, repce 540—550, korpá 165—167,5 ezer korona budapesti paritásban.

A mai valutaárfolyamok: Angol font 347000—349000, Belga frank 1815—1915, Cseh korona 2112—2122, Dán korona 18030—18990, Dinár 1253,25—1263,25, Dollár 71150—71450, Francia frank 1810—1910, Hollandi forint 28645—28795, Lengyel zloty 7800—8100, Lei 325—333, Leva 514—520, Lira 2320—2420, Német márka 16992—17042, Osztrák schilling 10096—10136, Norvég korona 15525—15675, Svájci frank 13820—13870, Svéd korona 19100—19160.

A debreceni sertésvásár. A hétfői sertésvásáron úgy a kövér mint a sovány piacon nagy volt a felhajtás. A vásár irányzata, valamin az árak tartottak. A jó minőségű kövér sertés 15 ezer, a közepes 14 ezer, a silányabb 12 ezer koronáért kelt kilónként élősúlyban. A sovány piacon is nagy felhajtás volt. Az árak 13—16 ezer korona közt mozogtak, kilónként élősúlyban.

A debreceniek találkozóhelye
Budapest legelsőrendű, modern családi szállója az
István Király szálloda

VI., Podmaniczky-utca 8.

Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás, modern berendezés, központi fűtés, melegvízellátás, lift.

A Nyugati pályaudvar közelében.

30 ezer korona egy kiló gyenge libahus
Kornhausernál Simonfi-u. 5. és Csapó-u. 19.
Sínház-átjáró. Telefon 412.

Üzleti értesítés.

Szíves tudomására hozom a mélyen tisztelt hölgyközönségnek, hogy a Lauer és Fülöp cégtől megváltam és kalapszalonomat Fülöp Etta néven Péterfia ucca 14. alatt tovább folytatom. — Nagybecsű pártfogást kérve vagyok

teljes tisztelettel
FÜLÖP ETTA
női kalapos.

RISKÓ BÉLA
női divatterme a nyári hónapok alatt ruhaszükségletét jutányos áron elkészíti.
Előnyös fizetési feltételek.



Debrecen, Piac-utca 79.

TELEFONOK,

villamos szerelési anyagok, izzók, dynamó huzalok gyári árban. **Földvári,** Debreceni Első Elektrotechnikai Gyar, Széchenyi-u. 55. Telefon 168.

POLOSKA

svábbogár, patkány és egér biztosan kiirtható szabadalmazott irtószerezrel. Nagyon olcsón kapható **STERN** festéküzletében **PIAC-UTCA 10.,** Blikával szembe

Épület- és butorvasalások, founérok

Bészler Lajosnál Széchenyi-u. 2.

Urnak Parasztnak egyformán használni a valódi dr. **SZELÉNYI** féle

Talizmán sósborszesz

a legbiztosabb hatású, legerősebb és legolcsóbb egészségpótló háziszser. **Mindenütt kapható.** Gyártja: Dr. **SZELÉNYI ÁRPÁD** vegyészeti művel **DEBRECEN.** Próbálvög 13,500. Középvög 38,000. Nagyüveg 75,000 korona.

Megnyilt a Svájci tejjó a Gambrinussal szemben.

Az Elite közönség a Gambrinusban táncol.

Tavaszi uccal és alkalmi ruhák festője és tisztítója **Biró** festő és tisztító művek **Központ: Arany Bika és Péterfia ucca 30. szám.**

Mentőszekevények minden nagyság és kivitelben, alkatrészek rendkívül olcsó árban **SCHÖN SÁNDOR** közlő-, kőtszer- és aranyos műszerárban **DEBRECEN, PIAC-UTCA 14. Csapó-utca sarok.**

Legolcsóbban fest, tisztít WEISZ Arany János-utca 7.

Értesítés. Tudatom a n. é. közönséggel, hogy **ékszerkészítő és vésnök műhelyem** Piac-utca 19. szám alól **Piac-utca 75. szám** alá helyeztem át, hol mindenféle **ékszer, javítás, átalakítás, valamint vésnöki munkák** izléses kivitelben készülnek. Kész **ékszerek raktáron** **FELDHEIM SÁNDOR** ékszerész és vésnök, **Piac-utca 75.**

Szemüvegek, látcsövek és mindennemű optikai munkák legjobb minőségben, szolid áron **HELLER MÁRKUS** látészernél **Széchenyi-utca 1. sz.**

Részletfizetésre is csinálók divatos tavaszi gypjuszövetekből **férfi, fiu- és gyermek öltönyöket** méret után, divatlap szerint. Választott fazonra ugyanoly árban, mint amennyiért készen azt bárhol beszerezhetné. Raktáron tartunk **kész tavaszi felöltöket, gummiköpenygeket** dus választékban. **Tegdes Károly utóda** **Csapó ucca 8.**

Kifutó leányt felvesz a **Hegedüs és Sándor rt.** nyomda, **Piac 49.**

Menekült óras szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat **Rákóczi-u. 36. sz.**

APRÓ HIRDETÉSEK

Egyszeri közlés díja 10 szóig 2000 korona, minden további szó 200 korona. — Vastag betűs szavak duplán számíttatnak. — Állást vagy foglalkozást keresőknek félárban. — Apróhirdetéseket felvesz a kiadóhivatal **Piac ucca 49., II. udvar, Hegedüs és Sándor rt. könyvkereskedés Piac ucca 34., Aczél Henrik könyvkereskedés Piac ucca 24., Szőlősi-trafik Hatvan ucca 1., Bárdos könyvkereskedés Hatvan ucca 15., Grűnné-trafik Hatvan ucca 35., Meskóné-trafik Hatvan ucca 70., Kiss József fűszerüzlet József kir. herceg ucca 24. Lajos István Széchenyi ucca 50.**

VÉTEL

Aranyat, ezüstöt, zálogcédulát magas áron vásárol **Végh óras, Hunyadi 15.** 3928

ELADÁS

Értesítem a mélyen tisztelt vásárló közönséget, hogy nagy árukészletem miatt az idénycikkeknel 15% árengedményt nyujtok. **Frank Imre kalap-és uridivatkereskedő, Piac ucca 43.** 400

Legmodernebb ebédlöket, hálókat, szalonberendezéseket, valamint épületmunkákat olcsón vállal **Bakó műasztalos Kossuth ucca, Kardos-ház.** 463

MANICURÖZTESSEN az „Ilonában”. Egy manicur 5 ezer korona. **Szent Anna 1.** 378

Női, férfi lehérmű, vászon, zefir, mindennemű ruházati cikk legolcsóbban beszerezhető **Alföldi Áruházban, Csapó ucca 26.** 410

Paplangombok olcsón kaphatók **Barca paszományosnál, Degenfeldtér 3.** 4817

AZ EDDIG annyira nélkülözött **Svájci tejjó** a **Piac ucca** városi bérpalota paszágében, **Schwarcz Anna** tulajdonos vezetése alatt **augusztus 1-én** megnyílik. Tisztán kezelt tej, tejtermékek: vaj, turó, tejfel, tejszín, jégbehűtött aludttej, tojás egész nap frissen kapható. Reggeli, tízórai, uzsonna, tejes étel felszolgálás egész nap, olcsón bőven és tisztán! **Borravaló nincs!** 436

Csak 800 ezer korona havi koszt **Goldstein orth. kóser** étkezdében, **Piac ucca 19.** Ebédkihordás 20 ezer korona. 101

Cementlapok, betoncsövek, kutgyűrűk legolcsóbban beszerezhetők **Lukács Vilmos és Testvére cementárugyárában, Debrecen, Hatvan u. 7.** 4453

Ismét lehet heti vagy havi részletre ruházkodni **Tegdesnél, Péterfia 42.** 456

FÜRDŐSAPKÁK olcsón a „**Parfümerie Ilonában**”, **Szent Anna u. 1.** 378

Figyelem! Egy próba meggyőzi önt munkám tartósságáról. **Box férfi és női** száras 200 ezer, női félcipő 180 ezer, fejelés férfi 110 ezer, női 100 ezer. **Férfi talpalás 30 ezer, női fejelés 100 ezer, női talpalás 25 ezer.** Di-vatcipőket is jutányos árban készítek. **Kovács, Eötvös ucca 37.** 4924

FRISZITSE FEL magát „**Üdítő kölni vízzel**”. **Parfümforrás, Hatvan ucca 11.** 358

Műhímezés, gépazsurozás, endlizés, zsebkendő azsurozás **Nagy Gyulánál, Bika-bérház.** 4658

Óra- és ékszerjavításokat legolcsóbb árban két évi jótállással vállalok. **Makai, Hatvan u. 33.** 4639

Facementtetők javítását szakszerűen végzi **Lukács Vilmos és Testvére, Debrecen, Hatvan u. 7.** 4451

Legjobb fali téglát első debreceni téglagyárban kapja. Eladást eszközli **Deák Ferenc ucca 3. alatt.** Telefon 557. Téglagyári telefon 50. 4713

Raktáron lévő nyári mosóanyagokat mélyen leszállított árakban **Kupfer posztónál, Kistemplombazár.** 4777

Molnár Oszkár műszerészt csak az udvarban keresse. **Egyháztér 4.** — Telefon 13—33. 4729

Cimtáblát, szobafestést, butor-, épületmázolást jutányosan vállal **ij. Zelinger, Kálvintér 4.** 4726

Képkerevezést, épületüvegezést, ablakok gittelését jutányosan vállalja **Grűnfeld, Széchenyi ucca 50.** 4630

Strandolók figyelmébe! **Napkurához „Néger”** napbarnító olajat használjon, beszerezhető **Korzó Drogueriában.** 67

Linoleum- és zománc-lakkok legolcsóbban szerezhetők be **Lindenfeld, Degenfeldtér 7.** Telefon 79. 4996

Pénztárcát, retikült, bőröndöt jót csak **Feuermann bőröndösnél** vehet. **Piac u. 44.** 3190

Sirkövek müköböl, termésköböl olcsón kaphatók **Debreceni Mükögyárnál, Fürdő ucca 2.** 452

Bessemer és **Lutz-lakkgyárnak** összes gyártmányai állandóan **raktáron Weisz festékkereskedőnél, Hatvan u. 8.** 4922

Paplanvarrodámban készülnek a legmodernebb paplanok, pehellyel, gypjuval, vattával töltve. **Megrendelések, frissítések, áthuzások** gyorsan és jutányosan készülnek. **Kész áruk** állandóan **raktáron.** **Kereskedők részére** is jutányos áron. **Debreceni Lajos paplanvarroda, Kossuth ucca 11. Üzlet Sas ucca 4.** 239

RÉZÜSTÖK RÉSZLETFIZETÉSRE is **Mándokinál, Arany János ucca 13.** 199

Debreczenszky kárpitos, **Halköz 8.** **Kész** hencsekrek, diványok, löször **afrik matracok, börgarniturák** állandóan **raktáron.** **Javításokat** jutányosan készítek. 4636

ÉLESD VIDÉKI

MÉSZ 100 m. vételnél . . . 70.000
 OLTOTTMÉSZ 1/2 m³ . . . 160.000
KÁTRÁNYPAPIR . 75.000
DUROLIT BÖRLEMEZ . 110.000
 Bethlen u. 23., Petőfi-tér 6., Piac
 ucca 10. Telefon 874.

GAZDASÁGI

és ipari célra „Alfa“-rendszerű
 burgonyafőző billenő üstök, gőz-
 ekéhez, csépléshez vízszállító ko-
 csik kaphatók ifj. Losonczy János
 cégnél, József kir. herceg ucca 16.
 Telefon 347. 550

Gépszur

zsebkendőre 1500, ruhára és
 egyébre 2000, endlízés 3000 koro-
 na méterenként. Szilágyi Lajos
 kézimunka és műhímző vállalata,
 Debrecen, Széchenyi u. 1. 4529

Elegáns

olcsó jó ruhát Kelemennél, Piac 9.
 Tisztviselőknél árengedmény. 4776

Sírkövek

leszállított gyári árban legolcsób-
 ban beszerezhetők Hunyadi ucca
 14. 4516

COTY,

Houbigant, Guerlain, Simon, Hud-
 mit francia és angol illatszer-
 különlegességek olcsó beszerzési
 helye „Parfumerie Ilona“, Szent
 Anna 1. 378

Tűzifa

és szén legelőnyösebb beszerzési
 forrása Erdélyi tűzifa behozatali
 rt. Telefon 12-50 és 10-93. 452

Egyszeri

vásárlás elég ahhoz, hogy Belgrádi
 munkás fehérműi tartósságát
 megismerje. Csapó ucca 101. 4854

Mindenféle

asztalos munkákat legolcsóbb ár-
 ban vállalok. Lorántffy ucca 6. 303

Női

és férfi harisnya már gyári árban
 beszerezhető Mayerinál, Simonffy
 ucca 1. 1066

Csipke,

harisnya, kesztyű legolcsóbb be-
 vásárlási forrás, előnyomda Belvá-
 rosi Csipkeház, Kossuth ucca 4.
 4289

Női

vászoncipő minden színben 110
 ezer korona Salamander Cipő
 RT. cégnél, Piac ucca 22—24. 4610

PUDEREK,

szappanok, parfümök olcsón be-
 szerezhetők a „Parfumerie Ilona-
 ban“, Szent Anna 1. 378

Kasza

jótállás mellett, sarlók, kaszakö-
 vek és más vasárcikkek legol-
 csóbban Farkas vasúzetében,
 Csapó 18. 4078

MINDEN

ügyes asszony ruháit házilag Föl-
 des festékeivel és utasítás sze-
 rint festi. Hatvan ucca 11. 358

Legolcsóbb

butorraktár saját készítményű bu-
 torokban Kossuth ucca 5., Bálint-
 nál. 302

Takaréktűzhely

legolcsóbban beszerezhető, ugyan-
 ott alakítását, javítását felelősség-
 gel vállalom. Széchenyi ucca 6.,
 lakatos. 4256

Jóminőségű

csertéglá és cserép kapható Tóth
 és Sebestyén Kishegyesi uti tégla-
 gyárából. Az eladást eszközli a
 Debreceni Működőgyár Rt., Fürdő
 ucca 2. Telefon 10-93. 452

Festékek,

lakkok, firnisz, zománccok, legfino-
 mabb szoba padlólakkok legol-
 csóbban kapható Klein Vilmos,
 Arany János 10., udvarban. 4327

Fűzőket,

haskötőket, melltartókat mérték
 után olcsón vállalok. Horovitzné
 Rosenfeld Róza. Hatvan ucca 42.
 4335

Butorvásárlásnál

saját érdekében győződjön meg
 értékes és egyszerű háló-, ebédlő-
 és vegyes butoraim olcsó áraitól.
 Széchenyi 6. Klein. Asztalosmun-
 kát vállalok. 4934

ANTIK

szalon bőr mokket garnitúrák el-
 adók Szántó Zsigmond butorke-
 reskedésében, Színházi átjáró.
 4390

Felkérem

a m. t. vásárlóközönséget, hogy
 mielőtt festék-, lakk- és egyéb
 cikkekben vásárlását eszközölné,
 saját érdekében árait és az áru
 minőségéről meggyőződést szerez-
 ni sziveskedjék. Weisz festékke-
 reskedő, Hatvan u. 8. sz. 4921

KERESLET**Javítóvizsgára**

eredményesen előkészít tanárjelölt
 Széchenyi ucca 26. 513

Zongorázni

tudó, megbízható, szerény német
 nőt keresek szeptember elsejére
 kisfiámhoz, Debrecen melletti köz-
 ségbe. Cim a kiadóban. 520

Rádió-anódtelep 90 Volt 160.000.—
60 „ 120.000.—
Rosenberg és Hammernél.

Társat

keresek iparvállalathoz 10 millió-
 val, felehaszonra. Péterfia 4., Li-
 bándi. 458

Intelligens

zsidó uricsalád elvállal föltétlen
 uricsalád gyermekét jövő tanévre.
 Cim a Független Ujság kiadóhi-
 vatalában. 218

Olcsón,

szépen plisséroz Farkas Bella utó-
 da, Külsővásártér 16., Arany Já-
 nos uccával szemben. 4545

Masamód

kézilány, nagy gyakorlattal biró
 felvétetik. Fülöp, Péterfia 14. 465

Harisnyafejelést

legjobban, legolcsóbban zsinór-
 paszománygyárban, Piac u. 32.,
 udvarban. 68

25—30 millióval

társulnék biztos üzlethez, a tőke
 föltétlen biztosítása mellett. Cim
 a kiadóban. 460

Masamódnó,

tökéletes munkaerő, önálló diszi-
 tönő felvétetik a Lauer és Fülöp
 nőikalapszalomban, Rákóczi ucca
 9. 4965

Manicürös

kisasszonyokat, elsőrendű munka-
 erőket felvesz „Parfumerie Ilona“
 Szent Anna u. 1. 448

Fehérhímző

aszurozó nő házakhoz és vidékre
 ajánlkozik napi 25.000 koronáért.
 Bethlen ucca 24. 560

Egyszobás

konyhás és egy háromszobás la-
 kást központban magas bérért ke-
 resek. Cimeket kérem a kiadóba.
 562

Tanulók

felvétetnek Lauer Irén nőikalap-
 szalójában, Rákóczi ucca 9. 557

Négy

izraelita tanulófiut felvennék tel-
 jes ellátásra különbejáratu szobá-
 ra. Gelberger Lajos Debrecen,
 Csemete ucca 7. 558

Pincemunkást

azonnali belépésre keresünk. —
 Waldmann borkereskedés, Pesti
 ucca 2. szám. 554

VEGYES**KÜLÖNBEJÁRATU**

csinosan butorozott szoba kiadó.
 József kir. herceg ucca 35., II. 491

Két-három

iskolai tanulót a tanévre teljes el-
 látással, esetleg correpetálással
 ellogadok külön szobába. Nyom-
 tató ucca 2. sz. 540

Elegánsan

butorozott szoba uriembernek
 azonnal kiadó. Arany János u. 54.
 545

Bérelnek

3 szobás vagy 2 szoba, előszobás
 családi házat, esetleg kerttel, le-
 het közeli kertségben is. Cimét és
 feltételeket a kiadóba kérem. 461

Hungária-épület

Arany János u. 2. II. ajtó 9. külön-
 bejáratu szoba irodának vagy más
 egyébrek kiadó. 402

Kotrás László

katonai, polgári sapkakészítő,
 Piac ucca 89. 221

Elvesztettem

fél szarvasbőr keztyűmet hétfőn
 a Piac uccán. Kérem a megtalálót
 adja be a kiadóhivatalba. 477

Egy

manicur 5 ezer korona. 100 ezer
 korona vásárlásra ingyen mani-
 cur-béreltet adunk. „Parfumerie
 Ilona“, Szent Anna u. 1. 448

Irodának

két szoba Iparkamarában kiadó.
 Werbőczy ucca 4., I., Gálné. 556

Tanítónó

javítóvizsgára előkészít. Ugyanott
 a jövő iskolaévre egy kisebb ta-
 nuló teljes ellátást kaphat. Miklós
 ucca 17. 555

TANÁR

középiskolás növendéket teljes el-
 látásra elvállal. Cim a kiadóban.
 559

Paplant

varrni házhoz megyek. Meghívást
 „Paplan“ jelígre kiadóba kérek.
 561

Üzlethelyiség

a főtéren előnyös feltételekkel
 azonnal átadó. Cim a kiadóban.
 563

Szálloda

vendéglő, fürdővel egybekötve
 házzal együtt, saroktelken, teljes
 berendezéssel, jutányos áron ked-
 vező fizetéssel azonnal átvehető.
 Keleti Kereskedelmi, Budapest,
 Garay ucca 29.

Ifj Társi Antal

lakatosmester műhelyét áthelyez-
 te Csapó ucca 11. szám alá. Szi-
 ves pártfogást továbbra is kérve.
 4542

Sodrony ágybetétet
 legjobb minőségben készít
NEUMANN, Péterfia-utca 19.

Imaszék

férfi és női, szép helyen Deák Fe-
 renc uccai imaházban eladó vagy
 bérbeadó. Csapó ucca 58., fűszer-
 üzlet. 564

Középiskolai

izraelita tanulókat teljes ellátással
 felveszek, esetleg nyolcadik gim-
 názista fiam korrepetálásban ré-
 szesítené. Értekezni Csapó ucca
 58., fűszerüzlet. 565

PENZKÖLCSÖNT

50—70 millióig első helyen való
 betáblázásra — hosszabb időre is
 — kihelyeznek. Érdeklődők ka-
 mat és biztosíték megjelölésével
 adják be levelüket a kiadóba „Üz-
 let“ jelíge alatt.

Butorasztalos

vállal mindenféle butorok készi-
 tését. Műbutorok javítását és fé-
 nyezését. Vasadi, Simonffy ucca
 11. 511

UCCAI

butorozott szoba Arany Bika bér-
 ház II. emelet 2., kiadó. 196

Orth.

kóser kávé mérés és kifőzés meg-
 nyílt Hatvan ucca 11. 4644

Lakatos

munkákat szakszerűen készít.
 Tűzhelyek raktáron Rottmannál,
 Széchenyi ucca 50. 383

Elegánsan

butorozott uccai szoba izr. urnak
 kiadó. Cim a kiadóban. 4964

Óra-

ékszerjavítást szakszerűen, jótál-
 lással készít Sretter, Batthyány
 ucca 13. 4047

Fest,

mos, tisztít mindennemű ruhákat
 kifogástalanul „KRISTALY“, —
 Batthyány 13. 4048

Ötshobás

családi ház Pest környékén rész-
 letfizetésre eladó. Prohászka, Bu-
 dapest, Röck Szilárd ucca 3.

Wacha Róbert

ruhafestő, vegytisztító és gőzmosó
 üzeme, Debrecen, Simonffy u. 55.
 4633

Gyermekdívatházba,

Városháza főkapu mellett, gyö-
 nyörű újdonságok érkeztek: **Hosz-
 zu párnák** kereszteléshez, dísze-
 nek 120 ezertől. **Keresztelő papla-
 nok** 90 ezertől. **Keresztelő kész-
 letek** 21 ezertől. **Babi ingek** 22
 ezertől. **Lányka ingek** minden
 számban, 1—16 évesig 22 ezertől.
Ingnadrágok minden számban 44
 ezertől. **Szoknya kombinék** min-
 den számban 36 ezertől. Olcsó
mellények és nadrágok. Leány- és
fiu hálóingek 1—16 évesig. **Játszó**
ruhák olcsóbb és finomabbak.
Gyönyörű babiruhák. Lányka- és
fiuruhák. Gyermekruha varrás. —
 Kézimunka előrajzolás legolcsóbb
 áron. 340

Vendéglők,

kávé mérés, fűszer-, szatócsüze-
 tek a város minden részén nagy
 választékban kaphatók. Hajdu üz-
 letkövetítő irodája, Budapest,
 Kenyérmező ucca 1. (Rákóczi uti
 sarokházban.)

Családi ház

Pesterzsébeten, remek épülettel,
 35 millió, tizenötlet megvehető. —
 György, Budapest, Conti ucca hét.